
 

 

www.facebook.com/parohiapoienita 

web: poienita.iasi.mmb.ro  mail: parohia.poienita@yahoo.ro  

„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 
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ogatului îi place lauda, admiraţia se-
menilor lui care, linguşitor, i-o acordă 
din plin. Bogăţia materială se cere a fi 

admirată, iar cel ce o agoniseşte, prin muncă 
cinstită ar spune el, are nevoie de ceilalţi nu 
pentru valoarea lor umană, ci pentru a-i umili, 
pentru a-i strivi cu opulenţa lui. Bineînţeles, nu 
mai e nimeni ca el, nimeni nu a reuşit într-un 
timp atât de scurt să acumuleze multă bogăţie 
care să îi dea acea siguranţă şi suficienţă de 
sine caracteristică celor avuţi, în general. 
 
Nemaifiindu-i foame, nu mai ştie cum e să-
i fie. Îmbrăcându-se mereu, nu mai ştie 
cum este să-i fie frig. Săracii sunt mereu 
prea mulţi ori prea vinovaţi de starea lor, 
ca să mai merite preţioasa lui atenţie. Într-o 
lume a high-life-ului celor cu bani, se găsesc 
mereu cerşetori şi câini care să infecteze 
igienica lume a celor sătui. Bolile acestor 
cerşetori sunt de la sine înţelese, fără a fi 
nevoie de neglijenta privire a bogatului sau de 
– Doamne fereşte! – atotputernica lui bogăţie. 
Ar putea face mult dar, pentru puţinătatea 
sufletească şi necredinţa lui, nu face nimic. 
Pentru ce ar face? E risipă prea multă iar 
economia are mai multă putere în sufletul lui 
decât credinţa în Cel ce ne învaţă că „cine nu 
adună cu Mine, risipeşte” (Matei 12, 30). Cât 
de tare poate fi necredinţa unui asemenea 
om? Nici dacă ar învia cineva din morţi, nu va 
crede. 
 
Cuvintele lui Hristos nu sunt spuse la 
întâmplare nici în vremea aceea, nici în cea 
de astăzi: „cerul şi pământul vor trece dar 
cuvintele Mele nu vor trece” (Matei 24, 35). 
Au ascuțimea unui bisturiu pentru sufletele 
bolnave de patima banilor, a bogăţiilor, şi nu 
numai. Iisus Hristos cunoaşte în adânc su-
fletul uman. Nimic nu-i este ascuns. Omul, în 
fuga lui de Dumnezeu, uită că Cel ce L-a 
creat nu rămâne indiferent nici la patima celui 
cuprins de febra iubirii de arginţi, dar nici la 
cel care stă umilit în poarta lui, aşteptând 
fărâmiturile de pâine cuvenite, de obicei, 
câinilor. Între câini şi om se înfiripă, de cele 
mai multe ori, o prietenie mai durabilă decât 
aceea care ar putea fi între oameni: „iar un 

sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porţii 
lui, plin de bube, poftind să se sature din 
cele ce cădeau de la masa bogatului, iar 
câinii venind îi lingeau bubele lui...”. 
Foamea, setea, oboseala, suferinţa celuilalt 
au devenit simple statistici pentru cei 
obişnuiţi cu neîncrederea şi neiubirea faţă 
de cei din apropierea lor. Nu-i mai impre-
sionează oamenii, ci cifrele. Zerourile con-
turilor sunt mai valoroase decât a iubi şi a-i 
ajuta pe cei din poarta lor. 
 
Pilda evanghelică a bogatului nemilostiv 
şi a săracului Lazăr (Luca 16, 19-31) ne 
descoperă perspectiva dumnezeiască şi 
veşnică a vieţii umane pentru care moartea 
nu e decât o trecere, un Paşte în Iisus Hris-
tos Domnul. Toate se văd altfel prin lentila 
curată a iubirii desăvârşite. Sfântul Maxim 
Spune că „Dragostea desăvârşită nu sfâşie 
firea cea unică a oamenilor luându-se după 
părerile şi înclinările diferite ale voii lor. Ci 
privind pururea la ea, iubeşte pe toţi oamenii 

la fel: pe cei buni şi strădalnici ca pe prieteni, 
iar pe cei leneşi ca pe duşmani, făcându-le 
bine, răbdând îndelung şi suferind cele ce-i 
vin de la ei. Ea nu ia în seamă câtuşi de puţin 
răul de la aceştia, ci chiar suferă pentru ei, 
dacă vremea o cere, ca să şi-i facă şi pe ei 
prieteni de este cu putinţă; iar de nu se 
poate, cel puţin să nu cadă din dragostea 
proprie faţă de ei, arătând pururea, la fel, 
roadele iubirii faţă de toţi oamenii. De aceea 
şi Domnul şi Dumnezeul nostru Iisus Hristos, 
arătându-Şi dragostea Sa faţă de noi, a 
pătimit pentru toată omenirea şi tuturor le-a 
dăruit la fel nădejdea învierii, chiar dacă 
atârnă pe urmă de fiecare să se facă vrednic 
fie de slavă, fie de chinuri.” (Filocalia II, 
Capetele despre dragoste, 71) 
 
Cu alte cuvinte, bogatul ar fi putut, dacă ar 
fi vrut, să ajungă la fel de celebru ca şi 
săracul Lazăr. Neiubirea lui a făcut difer-
enţa sau prăpastia adâncă dintre el şi cel 
ce se odihneşte în sânul lui Avraam. 

Duminica a 22-a după Rusalii  

B 
Pr. Alin Marian PLEȘA | Sursa: doxologia.ro 
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Nu vă e dor de mama? 
ânat de unele probleme ale schitu-
lui, am mers până în „cetate”. Vre-
mea oarecum prielnică, razele 

molcome ale soarelui mângâind chipurile 
oamenilor agitați, grăbiți, îngândurați, toate 
arătau că ne aflăm la început de primăvară. 
În zona pieței, o sumedenie de tarabe cu 
nenumărate flori, mărțișoare ori alte suve-
niruri de oferit în preajma zilei de 8 martie. 
Vă mărturisesc că m-a surprins plăcut 
mulțimea tinerilor, copiilor, chiar a vârstni-
cilor, roind în jurul comercianților, dorind să 
achiziționeze un mic dar pentru o femeie 
dragă lor – probabil, în primul rând, pentru 
mama. Emoționant, însă firesc, zic eu, cu 
toate că afecțiunea faţă de cea care ne-a 
adus pe lume n-ar trebui să se manifeste 
numai într-o zi convențională, ci în fiecare 
clipă a vieții. Din acest punct de vedere, bag 
seamă, efectul „sărbătorii” se dovedeşte 
benefic. Nu știu dacă mă găsesc în asenti-
mentul dumneavoastră, dar haideţi să ne 
dăm un răspuns sincer la întrebarea: „Oferim 
flori ori un cadou mamei de 8 martie 
deoarece așa spune cutuma” – ce-i drept, nu 
prea veche – „ori fiindcă simțim nevoia să ne 
exprimăm în mod concret iubirea față de cea 
care ne-a împrumutat trup din trupul ei?” Un 
lucru rămâne cert: ziua femeii, a mamei, nu 
se celebrează decât de vreo 40 de ani, săr-
bătoarea instituindu-se abia în 1975. V-ați 
întrebat cum își demonstrau oamenii dra-
gostea față de ele înainte de această dată? 
Oare nu li se ofereau flori, daruri, îmbrățișări? 
Păstrez convingerea că semenii noștri nu 
simţeau numaidecât trebuința unei zile de-
clarate „a femeii”, „a mamei”, spre a-și arăta 
în mod concret afecțiunea și gratitudinea față 
de cele mai iubite ființe pământene. Da! Ma-
mele sunt – aşa s-ar cuveni, cele mai iubite, 
adorate, respectate. Veți spune: „Da, așa-i!”. 
Nici nu se poate altfel! 
 
Din păcate, constatăm cu tristețe că există 
și cazuri când unii și-au cam părăsit și 
uitat mamele: nu le mai cinstesc, nu-şi 
amintesc de îmbrățișarile lor duioase din 
anii copilăriei, au uitat mâinile care i-au 
legănat, glasul ce le-a alinat suspinele 
prunciei ori i-a dojenit atunci când 
giumbușlucurile nevinovate deveneau 
periculoase. Ba și la vârsta maturităţii noas-
tre, mamele ne poartă aceeași grijă. Ca 
preot, am întâlnit multe creştine preocupate 
de neajunsurile din viața odraslelor lor, 
înălțând rugăciuni, stăruind cu lacrimi pe 
obraz, implorând mila Domnului precum fe-
meia cananeancă din arhicunoscuta pericopă 
evanghelică: „Miluiește-mă Doamne! Fiica, 
fiul meu sunt bolnavi, rătăciţi, dezorientaţi, 
neîmpliniţi profesional sau familial. Trăiesc 
pătimaș, impulsiv, neadaptat și încăpățânat, 
nu socializează, nu merg la biserică, nici nu 
se roagă, nu țin sărbătorile. De postit, nici 

atât, nu ascultă de părinți, nu au vreo motiva-
ţie să-și croiască un viitor, se complac în 
delăsare. Fumează sau consumă alcool. Nu 
s-au cununat, nici n-au de gând s-o facă, 
irosesc prea ușor banii, se ceartă cu frații, 
cred că noi, părinții, le dorim răul”. Asemenea 
cuvinte le auzim adesea din gurile a nenu-
mărate credincioase care ajung la Hristos, în 
Biserica Slavei Lui, răvășite de suferință. Am 
convingerea că mulți preoți au asistat, la fel 
ca mine, la astfel de scene înduioșătoare, 
când, o mamă, copleșită de durere și emoție, 
își scrie pomelnicul pentru dumnezeiasca 
Liturghie cu mâinile tremurânde, înăsprite de 
muncă, încredinţându-şi oful hârtiei adeseori 
stropite cu lacrimi grele. Cu toții am lăcrimat 
uneori, dar niciodată plânsul mamei nu poate 
fi confundat, căci este aidoma unui diamant 
ce taie-n două oglinda unei zile. 
 
Sunt mulți copii care-și fac ca mamele să 
plângă. Nu le mai ascultă, le ignoră ori 
chiar le uită. Întotdeauna m-am întrebat: ce 
se întâmplă cu un om când ajunge să-și de-
teste mama, nu vrea s-o mai vadă, o 
ocolește, o discreditează sau nici măcar nu-l 
interesează viața ei? Din ce pricină i se schi-
monoseşte de ură și nerecunoștință sufletul, 
uitând mâinile care l-au legănat? Cum s-o 
neglijeze pe cea care „a trezit mereu îngerii” 
ca să-l vegheze? Sigur, îngerii nu dorm nicio-
dată, dar atât de grijulie se dovedeşte o 
mamă, încât stăruie permanent la Cer, mi-
jlocind binecuvântarea asupra neprețuitei 
sale progenituri. Ce nu sacrifică pentru odra-
sla ei? Sigur că şi mama greșeşte uneori faţă 
de fiii săi, dar nutresc ferma convingere că 
nicidecum nu o face conștient. Nici o mamă 
nu poate dori sau înfăptui deliberat răul care 
să-i afecteze copilul. Dar chiar și atunci 
situația se cere privită cu îngăduință, iertare, 
rugăciune, în nădejdea că Domnul o va 
lumina, îndrepta și izbăvi de unele scăderi. 
Un caz aparte, pasibil, într-adevăr, de in-

criminare îl reprezintă abandonul pruncilor. 
Oare ce fel de inimă au femeile care-și aban-
donează copiii? La nici o specie de vietăți din 
regnul animal femela, după ce dă naștere la 
pui, nu-i părăseşte. Din nefericire, omul a 
reușit să realizeze și această „performanță.” 
 
Revenind la relația dintre mamă și copii, aș 
vrea să cred că nu mai există semeni care 
să nu-și ajute mamele, refuzând să le vadă 
ori să le audă, să le calce pragul modest al 
casei sau să le susțină când povara 
bătrâneților, a sărăciei, le-a transformat 
viața într-o nesfârșită suferință. Și dacă, 
totuşi, se mai găsesc astfel de persoane, le 
amintesc niște versuri, sper, folositoare: 
 
 

„A venit aseară mama, din sătucu-i de 
departe, 
Ca să-şi vadă pe feciorul, astăzi domn cu 
multă carte. 
«Poate mor, că sunt bătrână şi-a prins 
dorul să mă-ndrume 
Să mai văd o dată, maică, ce mi-e azi mai 
drag pe lume! 
Caierul mi-i pe sfârșite… mâine poate-şi 
curmă firul 
Şi-ntre patru blăni de scânduri să mă 
cheme cimitirul. 
Când şi când, în miezul verii sau de Paşti, 
să vadă satul, 
Cum îmi vine ca-n toţi anii, la căsuţa mea 
băiatul 
Şi-având tihna şi odihna, la venire sau 
plecare, 
S-aprinzi şi la groapa maichii câte-un pai 
de lumânare!…» 
A tăcut apoi bătrâna şi-a plâns mult, cu 
lacrimi grele, 
Ce, curgându-i lin în poală, se-ntâlneau cu 
ale mele.” 
 

(din poezia Mama, de Vasile Militaru). 
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